

Redacción y Administración:
Casa del Pueblo
Barcala, 38.

RENACER

PORTAVOZ DE "LOS AMIGOS DEL PUEBLO"

Se publica los días 7, 14, 21 y 28 de cada mes

SUSCRIPCIÓN
En Orihuela
Un mes... 0'80
Fuera
Trimestre... 3'00

De interés colectivo

En los años de las vivientes generaciones no ha ocurrido en la vega baja del Segura una catástrofe económica como la que se cierne sobre ella en la actualidad. Los fríos del mes en curso han escarchado la naranja, han helado los árboles de este preciado fruto, que habrán de acotarse o arrancarse en su mayoría y han mermado por lo tanto en más de un cincuenta por ciento la cosecha del año venidero. Además se han helado las patatas, las habas y las alcachofas que representan una gran parte de nuestra riqueza agrícola. No ha habido nunca una inundación, ni un pedrisco que hayan ocasionado tanto estrago en la huerta como el originado por las bajas temperaturas de los días medios del mes. Los cálculos más moderados harán subir la cifra de los perjuicios a muchos millones de pesetas.

Como es natural estos daños ya inevitables tendrán una repercusión inmediata en la vida lánguida de la industria y del comercio de la ciudad y de los principales pueblos de la vega. Estamos por tanto ante la realidad de una tragedia económica y colectiva que al más indiferente ante el dolor ajeno ha de impresionarle tristemente. De nada sirve el disimulo y es imposible contener el grito de alarma y de pánico que se deja oír en las huertas y en los campos, amenazados un año más por la pertinaz sequía.

En estas circunstancias espanta la orfandad en que viven estos pueblos de la vega baja del Segura. Para remediar la crisis del campo andaluz han surgido gestores interesados que han puesto la cuestión sobre el tapete de la mesa del Consejo de Ministros y ya se han concedido millones y tomado acuerdos que resolverán en lo posible aquella honda crisis. Otras veces y aquí mismo, por una inundación, por un terremoto o por un pedrisco, las autoridades y las fuerzas vivas han elevado su voz a los poderes públicos para atraer a los damnificados la ayuda del Estado.

Ahora, en cambio, presenciamos la impasibilidad oficial más absoluta ante esta realidad angustiosa que hoy atañe a nuestros agricultores, pero que infalible-

mente ha de extenderse y hacerse sensible a todas las clases y a todos los individuos.

Vemos al Alcalde de Orihuela indiferente e impermeable a todo lo que no sea intriga y faena política. Lleva hechos no sabemos cuántos viajes a la corte y solo el tema de las elecciones ha sido el objeto de sus entrevistas con los gobernantes. Lo único que ha perdido y no sabemos si conseguido son quince mil pesetas para las obras de la Catedral.

Claro que se trata de un alcalde que no es del pueblo, sino del Ministerio de la Gobernación, propuesto por el Obispo y por Riegos de Levante. Así se comporta él. Pero por el buen parecer, por humanidad y por amor a la tierra donde ha nacido, no debiera ser insensible al dolor de los vecinos cuya representación usurpa y detenta.

Lo mismo pudiéramos decir de los demás alcaldes de los restantes pueblos comarcanos y de las entidades representativas y de esas llamadas fuerzas vivas que forman flamantes en todas las revistas de los intereses privados. Nadie se mueve, nadie se interesa, nadie siente si no es su propio dolor y su daño personal. Hay dos periódicos dedicados a lanzar incienso sobre la persona del Alcalde y sobre sus secuaces y ni una línea han consagrado al magno y trágico momento por el que atraviesa nuestra agricultura.

Es inícuo y es incomprensible, porque ante esta catástrofe que afecta a la población entera, todos deberíamos deponer las diferencias políticas y personales y unirnos en el clamor de protección justa y necesaria, todos deberíamos olvidar y dar de lado a cuestiones minúsculas y atender al interés general y colectivo.

Tal vez porque la llamada surja de estas columnas tan odiadas y combatidas por los que disfrutan del poder oficial, se le haga el vacío y quede ahogada en la indiferencia de las gentes. Ello no restará justicia ni oportunidad a nuestra demanda y así solo se conseguiría que los inmensos daños no alcanzasen reparación alguna. Pero nuestra conciencia quedará de todas formas satisfecha como la del que cumple su deber.

¿RENACER, «Los Amigos del Pueblo» y la Casa del Pueblo en política?

Ni en la calle de Barcala en cuclillas, ni haciendo el pino en la del Dr. Sarget, ni en la de Alfonso XIII. Sino clara y diáfano democráticos. Al lado de ningún candidato monárquico, pero abiertamente frente a los jesuitantes que acaudillan Almarcha, Balaguer, Santos Médicos, P. Isla, Quílez y demás píos varones. ¿Está clara nuestra posición?

Las familias de los presos necesitan de nuestro apoyo ya que ellos con gran pesar no pueden llevar el pan diario a sus hogares.

¡Que piensen en la libertad, pero que sepan que sus hijos comen todos los días porque cumplimos un deber!

LUNARES



Sombras. Tapurujos y cortinas tras las que se esconden los zorros...

Almarcha, Paco Díe, Gómez Pardo.

Se levanta el telón, y los conejos agazapados disfrazados de leones un poco ridículos, se nos muestran en pelota.

Santos Médicos, Quílez, Villaescusa, Tomasín. ¿Que será todo esto santo cielo? ¿Una burla más? ¡Desde luego!

¿Pero y la escobada y el tirón del antifaz para cuando se deja?

Ese indocumentado que han puesto de testafarro en «El Pueblo» va resultando insoportable, aunque el pobre diablo no haga más que agradecer la coba que le arreen sus padrecitos espirituales.

Está bien que se hable de tú con el director de «Actualidad», cuya cultura y erudición periodística corren paralelos. Pero con los demás resulta humillante; pues aunque nosotros creemos firmemente que en el orden social, político y económico todos somos iguales, en el intelectual ¡Aún hay clases!

En esto tenemos nuestra *mijita* de amor propio.

¿Qué la mujer tiene una función sagrada?

¡De acuerdo beatíficos padrecitos! Y por eso, a la mujer hay que respetarla en vez de prostituirla.

¿De acuerdo también?

Las huestes jesuitantes de Callosa han llevado una zurra histórica que habrá hecho rechinar los dientes al R. P. Isla, Balaguer y a los suyos.

Los han dejado a dos velas.

¡Pobres ciudadanos, caballeros, estatuas y demás fauna clerical!

¡Se jugaban la última peseta y les ha venido la contraria!

¡A ver si ahora hallan por fin el recoverol!

Calumniar es de miserables.

Insultar sin la gallardía suficiente para concretar la infamia, es de cobardes.

Ahora, piensen nuestros lectores el calificativo que merecen quienes nos han acusado de recibir fondos de origen inconfesable, sin que tengan el civismo de señalar el individuo que ha recibido las 15.000 pesetas.

¿Y este proceder de rufianes lo vé con agrado el Vicario Capítular?

¡Qué ascol!

Orihuela combatirá con denuedo; con el entusiasmo con que apoyó a Barcala, a las huestes descarriadas de Balaguer y los Santos Médicos.

Orihuela fué siempre un pueblo digno y no faltará esta vez a sus deberes ciudadanos.

¿Habrán elecciones? Esto no lo sabe ni Irastorza, el que según se nos participa, está zapateando más que un bailarín empeñado en ganar el campeonato nacional.

Mas hayan o no elecciones, lo único cierto es, que en el distrito de Orihuela y Dolores vamos a pulverizar a los cavernícolas que capitanean los caballeros de a cinco pesetas.

¿Y después? A seguir luchando, que aún nos quedará mucho por hacer.

El lunes 2 de Febrero se reunirán en la Casa del Pueblo de Madrid, los Comités Nacionales de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista, al fin de fijar la posición de ambos organismos ante el anuncio de elecciones generales.

Ni que decir tiene que se optará por la abstención a tenor de lo acordado de antemano por la Agrupación Socialista Madrileña y de lo que sentimos todos.

Quejas

Vecinos de los poblados de Hurchillo y La Aparecida nos han visitado al fin de que nos hagamos eco de su protesta por el hecho de estar abandonada la instrucción primaria de los niños de aquellos poblados por la razón fatalísima de no haber local donde instalar las escuelas.

¡Señor Alcalde: Que no se diga que Vd. se preocupa más de la forma como ganar las elecciones, que de la cultura de los hombres del mañana!

Algunos vecinos que expenden frutas y hortalizas en sus domicilios, han recurrido a nosotros para hacernos saber que no obstante pagar contribución y derechos de lonja se les obliga al abono de 50 céntimos diarios por la venta en sus domicilios.

Así se explica que cuando llegan los artículos al consumidor se le indigesten por los precios.

Todo facilidades para el capital de los Bancos, mientras para el industrial, comerciante y bracero todo son obligaciones.

¡Y los concejales que «nombramos» en la higuera.

Espectáculos

Teatro Circo

HOY proyección de las películas «LLEGANDO A TIEMPO» y «RASCACIELOS».

El Domingo «EL PRINCIPE ESTUDIANTE» por Ramón Novarro.

Salón Novedades

El Domingo: «EL CRIMEN» y el lunes «EL CAPRICHIO DE AMOR» por María Jacobini.

Plaza de Toros

El Domingo a las 3 y media de la tarde becerrada.

Circo Romero

Hoy jueves extraordinaria función. Sábado, domingo y lunes últimas funciones.

Mosaico

Plañideras

«Actualidad» se permite vaticinar la bancarrota del espíritu democrático de la ciudad, si ciertos elementos apoyasen a Martínez Arenas; en cambio, lo creería en auge, pipante y victorioso, si los elementos que él se imagina haciéndole el caldo gordo a su enemigo de hoy apoyasen a Balaguer, de cuya madera de caciques no hay en la ciudad un solo vecino que lo ponga en duda.

¿Qué diferencia política notable hay entre uno y otro para que, mientras le indigna al colega la posibilidad de que se le apoyase al uno se chupe los dedos de gusto, soñando en que pudiéramos perder la cabeza al guardar siquiera una neutralidad complaciente, frente a los planes del rico y opulento banquero? ¿No son los dos responsables del desacertado pasado político que cortó de un tajo el espadón del dictador jerezano?

Nosotros equidistamos de los dos compadres aunque otra cosa crean ellos; si bien, no podemos permanecer impassibles ante las maniobras de los reaccionarios oriolanos; del intento de asalto al poder que traman los jesuitas en estrecho matrimonio con los upetistas y demás elementos cavernícolas. Nosotros no pensamos en elecciones, porque creemos firmemente que no las habrán, porque estas serían una nueva burla sangrienta a la nación; pero con elecciones o sin ellas, «Actualidad», «El Pueblo» y sus amigos nos encontrarán siempre enfrente dispuestos a combatirles, porque ponerse en la acera opuesta a la de ellos es estar al lado de la libertad y de la democracia.

Sequen Vds. sus lágrimas y no se mesen los cabellos en un gesto patético, que ni la libertad corre peligro ni hemos de ser tan ingenuos que aceptemos su nebuloso concepto sobre la democracia.

¡Vuelven los cuervos!

Nosotros no creemos en las elecciones, y sustentamos el criterio de que no las habrán. Sería indignante que volviesen los desacreditados procedimientos anteriores al 13 de Septiembre y el inmoral proceder político de la dictadura.

Lo peor que pudiera suceder a la nación sería que grajos y cuervos se posasen sobre el país agónico para clavarnos sus corvospicos y sus punzantes garras de aves de rapiña sobre el cuerpo apenas palpitante. ¿Pero y que elementos quedan al actual régimen?

O políticos octogenarios y fracasados desde la pérdida de las colonias o esta pléyade de upetistas responsables de la bancarrota económica de la nación. Romanones y Bugallales o Callejos, Calvo Sotelos y Guardalhorces.

¡Vaya unas columnas sobre las que cimentar el porvenir nacional!

¡Patas carcomidas de un banco desvencijado que están pidiendo una hoguera donde purificarse!

La juventud que estudia y trabaja siente repugnancia por el retorno de esos cuervos que son augurio de tragedia. El pueblo en general siente también aversión por esos pajarra-cos de mal agüero.

En Orihuela como en el resto de España, la olor a carne insepulta les ha hecho aparecer en el horizonte batiendo sus alas enormes. Directoristas y reaccionarios se disponen a acudir a la liza para disputar a dentelladas el festín.

Nosotros que somos ajenos a esta liza, les veremos con placer acometerse sañudamente, y hasta nos complaceremos viendo caer debajo a los del P. Isla enredados sus zapatones hevellados en los vuelos de sus sotanas jesuitas.

¡Los enemigos de Cristo!

Es asombroso pensar en el valor que se necesita para llamarse seguidores del Cristo, enfundarse en unas sotanas para ejercer un sacerdocio y practicar todo lo contrario de lo que su Dios les manda.

¿Hay algo más anticristiano que el proceder de la Real Compañía de Riegos de Levante? ¿Los dueños? Dreyfus y la banca judía internacional, enemigos acérrimos del cristianismo. ¿Su proceder con los agricultores? Según hemos leído en la prensa alicantina, de lo más desconsiderado e inhumano que darse pueda.

Ella ha sido la causa de la ruina de cientos y cientos de modestos agricultores, por servirles aguas saladas en vez de la útil que tienen contratada; ella ha elevado precios y

ha hecho mangas y capirotos de sus compromisos con los campesinos en tanto mayor provecho de ella cuanto en perjuicio de los regantes.

¿Y quienes son los representantes de la Empresa del judío Dreyfus que comete todas esas irregularidades contrarias al espíritu del cristianismo social predicado por León XIII? El «Sindicato Católico Agrícola», Irastorza, los reaccionarios de Orihuela y los ex-upetistas del frescales de Albiñana y demás comparsa.

Más no termina aquí la cuestión. Sinó que, no satisfechos estos católicos con la alianza económica con los judíos, están ultimando otra inteligencia política, para defender mejor los intereses de Dreyfus.

Esta consiste en acaparar la dirección política de la provincia, designando ellos diputados, alcaldes y concejales: para lo cual se está preparando un frente único de derechas apoyado por el obispo y demás elementos clericales de la provincia, que ya cuentan con el visto bueno del maquiavélico conde de Romanones, quien según se dice, aprontará unas cuantas pesetejas para que reaparezca en la provincia el diario «Las Noticias» con carácter agrario.

¿Qué representa todo esto? El intento de subyugar al pobre agricultor al capricho egoísta de la Real Compañía de Riegos de Levante, creando un caciquismo ominoso, que con el señuelo de feudalismo de derechas, no sería otra cosa que la dependencia político económica de toda esta zona agrícola de la voluntad del judío Dreyfus, entrañable amigo de nuestro amantísimo y popularísimo Prelado, con quienes ya ha departido más de una vez tras las exquisiteces de un succulento yantar en la mesa episcopal.

Indudablemente que todo esto ha de fracasar; y unos por amor a la libertad y otros por amor a Cristo, combatiremos el intento político de Dreyfus y los suyos, hasta derrotar en Dolores a Serra y en Orihuela a Balaguer, que son los representantes del judaísmo económico que se nos quiere imponer.

QUE-TE-VEO

Quien tenga autoridad para ello debe levantar la clausura que pesa sobre la Casa del Pueblo, porque este estado de cosas perjudica los intereses obreros que son tan sagrados como los de los demás.

Taller de Reparaciones de Máquinas de Escribir

Antonio García Albero

Calle Molina, 5--Santa Lucía
CARTAGENA-Teléfono

Los Sres. que deseen abonarse a la limpieza y reparación de máquinas de escribir, podrán dirigirse a la dirección arriba indicada.

En Orihuela HOTEL COMERCIO

Disponible

Café Levante

Natalio Esquivá
ORIHUELA

Mariscos, Cervezas y Bebidas
de todas marcas.

Depósito de materiales de construcción de
FRANCISCO SÁNCHEZ GARCIA

FÁBRICA DE MOSÁICOS HIDRÁULICOS
CONSTRUCCIONES EN CEMENTO ARMADO

Cemento portland artificial de varias marcas. Uralita. Artículos de saneamiento, azulejos y Cerámica.
ORIHUELA

Suscripción mensual a "Renacer" 80 céntimos

BANCO CENTRAL

Alcalá, 31 - MADRID

Agencia. GOYA, 89 (Esquina a Torrijos)

CAPITAL AUTORIZADO . . . 200.000.000,00 de Pts.
CAPITAL DESEMBOLSADO . . . 60.000.000,00
FONDOS DE RESERVA . . . 20.000.000,00

Sucursal en ORIHUELA: López Pozas, 2 (esquina a Colón)

OTRAS SUCURSALES:

Albacete, Alcalá la Real, Alcázar de San Juan, Alcoy, Alicante, Almansa, Almería, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Archena, Avila, Astorga, Ayora, Badajoz, Balaguer, Barcelona, Barco de Avila, Beas de Segura, Bellpuig, Benavente, Campo de Criptana, Carcabuey, Carcagente, Carmona, Cazorl, Cebreros, Cistierna, Ciudad Real, Córdoba, Cervera, Daimiel, Dos Hermanas, Enguera, Haro, Hellín, Igualada, Jaén, Játiva, La Bañeza, La Carolina, La Roda, León, Lérida, Linares, Lora del Río, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Mataró, Manresa, Manzanares, Marchena, Martos, Medina del Campo, Mora de Toledo, Morón de la Frontera, Murcia, Nájera, Novelda, Ocaña, Olivenza, Oropesa, Osuna, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Ponferrada, Porcuna, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, Reus, Sahagún, San Clemente, Santa Cruz de la Zarza, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Tarancón, Toledo, Tomelloso, Tortosa, Torredelcampo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Úbeda, Utrera, Valencia, Villacañas, Villabueno, Villá del Río, Villarrubia de los Ojos, Villanueva del Arzobispo, Villarrobledo y Yecla. Filiál: Banco de Badalona (Badalona)

INTERESES EN CUENTAS CORRIENTES EN PTAS.

| | |
|-------------------------------------|----------------------------------|
| A la vista | Dos y medio por ciento anual. |
| Con ocho días de preaviso | Tres por ciento anual. |
| A tres meses | Tres y medio por ciento anual. |
| A seis meses | Cuatro por ciento anual. |
| A doce o más | Cuatro y medio por ciento anual. |

CAJA DE AHORROS: En libretas, Interés de 4 por 100 anual.
Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de Crédito. Compra y venta de valores.
Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósitos de valores y en general, toda clase de operaciones de Banca

Banco Español de Crédito

CAPITAL: 100.000.000 de Pesetas

Domicilio Social: Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5.--MADRID

Fumad habanos "CALIXTO LÓPEZ" y "EDÈN"

RENACER está de venta en la Agencia "El Sol"

Una pérdida más

La democracia española, la causa obrera, han perdido a uno de sus más preclaros varones.

Manuel Llana Zapico, el fundador del glorioso Sindicato Minero Asturiano, del que en la actualidad era Secretario General acaba de ser el elegido por la Muerte en su lecho de Mieres (Asturias).

Orador famoso, inteligencia clara, su vivir fué un constante penar y batallar por las causas justas, habiéndole originado ello infinidad de encarcelamientos, destierros y persecuciones, que gustosos y resignados supieron compartir también sus familiares. No obstante, tal era su temple y abnegación que esa y otras más importantes batallas supo ganar a aquella burguesía.

Por su saber, honradez y prestigio, las masas obreras mineras llegaron a elegirle diputado a Cortes y Alcalde de Mieres, puestos desde los que cosechó aciertos que dieron como fruto importantes beneficios para sus representados y para el pueblo en general. En cambio la cartera del Trabajo ofrecida por diversos gobiernos no quiso aceptarla nunca.

Muere como Iglesias, a consecuencia de enfermedad conseguida en los años de mayores

sinsabores, después de haber sido calumniado por reaccionarios, burgueses y extremistas de izquierda, en la mayor pobreza, cuando ha creado en Asturias una organización potente y consciente, cuando ha cumplido su papel de hombre enemigo de las injusticias que pesan sobre el bajo pueblo español, pero cuando más falta hacía para sus hijos y para ayudar a llevar la nave de la Gobernación del Estado que inexorablemente habrá de ser entregada a las izquierdas si se quiere que España se salve del naufragio.

Que no valgan las opiniones de un correligionario leal. Oid las de un burgués, las de un enemigo político, gobernador actual de Oviedo:

«He recibido con gran dolor la noticia de la muerte de Manuel Llana, que era hombre de mucho talento, bienhechor del obrerismo asturiano, al cual legó mejoras que nunca serán agradecidas suficientemente. Trabajador, sereno, con marcado espíritu de justicia, entusiasta del progreso y de la cultura, enemigo de luchas estériles y de bajas intrigas, el conjunto de su obra merece plácemes de todos. Más que un revolucionario inquieto y vulgar ha sido un reformador consciente y patriota, que defendía siempre los intereses de los obreros según las razones y las exigencias de la realidad, sin poner en peligro las de su país, al que quería con toda el alma. Ha practicado el bien y ha muerto pobre pudiendo haber dejado una fortuna. Su honradez ensalza tam-

»bién su personalidad. Extraordinariamente sensible es su pérdida, y al reconocerlo me asocio cordialmente a la pena de su familia, de los mineros asturianos y de todo el país, que tenían en su rectitud y nobleza un director eficaz para su engrandecimiento.»

A su familia, al Partido Socialista, Unión General de Trabajadores y a los obreros mineros de Asturias, enviamos la expresión de nuestro pesar por la herida tan incurable que acaba de inferirles la Muerte tan cruel que no repara en llevarse las rosas y en dejarnos las víboras.

A. C. T.

Las herencias del trabajo

Mientras trabajaba en la Mina de Yeso que explota en las inmediaciones del vecino pueblo de Benferri, tuvo la desgracia de que una piedra produjera lesiones de importancia en diversas partes del cuerpo a nuestro buen amigo Juan Cutillas, Presidente de aquella Casa del Pueblo.

La primera cura le fué efectuada en la clínica de los Dres. Plaza y Escudero, deseando por nuestra parte la pronta y total curación de las heridas que sufre tan honrado trabajador.

Fuga de la vocal A

Por fin volvió B.l.guer pero con el .lm. inquiet. porque el ministro le dijo la fr.se del gr.n Puchet.

¿Y cuál ser. el candid.to? preguntó Luc.s muy serio, ¿C.n.ls? ¿D. Luis? ¿Orell.n.? De los tres, ser. el de enmedio

Construcción y reparación de edificios, proyectos mediciones y levantamientos de planos en general

IGNACIO SANCHEZ BALLESTA

APAREJADOR TITULAR DE OBRAS POR LA ESCUELA SUPERIOR DE ARQUITECTURA DE MADRID

Santiago, 1

ORIHUELA

Papelería ESTRUCH
Mayor, 19.--ORIHUELA

Completo surtido en objetos para Escritorio
Dibujo y Pintura - Material Escolar y de Primera enseñanza - Sellos de Cauchú y Metal - Rótulos sobre Placas de Metal y Esmaltadas.

Charrá Panocha Representable

por Ripio Cascote y Comp.^a, S. en C.

En la puerta del clásico café de Manolico en día de martes, sentados ante dos buenos bock de cerveza con almendras, especialidad de la casa.

Nuestros protagonistas han hablado ya del guano, de la naranja helada, de las patatas, y ahora, antes de irse a comer abordan la cuestión política, con toda la vehemencia y misterio que les es característica a nuestros huertanos, adoptando Rate una actitud de suficiencia que contrasta con el asombro creciente de Maolo.

Rate—*Ascucha tu suidadano.*

Maolo—*¡Insurtos no, mala yengua!*

Rate—*Arrepara hombre, arrepara en las palabras que suertas; que con isir suidadano p'a malo a naide se mlenta.*

Rate—*Que te lo crees tú Maolo, que lo tomas to a las guenas.*

Maolo—*Y lo que yó creo vá a misa.*

Rate—*Pus yo me queo en la puerta disca que salgas de diento porque estoy mejor ajuera.*

Maolo—*Cállate y no seas pollino.*

Rate—*Eso no es tan mala ofensa como isirme suidadano, como m'an dicho que mientan a tuicos los que s'apuntan en la calle de la féira en una hermandad c'an hechos los amos d'Origuela p'a que los probes les saquen las castañas de la hoguera.*

Maolo—*Éres tú mu mal pensao*

Rate—*Ascucha y abre la oreja que voy a' bocar el saco.*

Maolo—*Aquí estoy tuico una pleza.*

Rate—*¿P'aque cres tú c'han formao esa hermandad u lo que juera?*

Maolo—*¿Te cres tú que yo soy d'esos sabihondos que tó l'aciertan?*

Rate—*Gueno: Pus te lo diré.*

Maolo—*¡A ver Rate si revientas!*

Rate—*¿P'a que v'aser alma pura, si no es p'a que si golvieran los jaleos de Diciembre contar con las tres osenas de probes desangelaos que se jueguen la pelleja, aunque aluego les dispresien cuando el peligro se juera? ¿P'a que sinó les han dao unas majas escupetas como si jueran Ambrosios, (aunque no teugan licencia) como si tuvieran que ir al moro a refir peleas;*

cuchillos d'a cinco pamos y hasta regolves d'Eibar d'esos que disparan solos en cuantico les aprietas?

Maolo—*¿Y eso del orden... la patria?..*

Rate—*Cantemuzas y monselgas: Tranpas p'a cojer a tontos... ¡Si hay alguno que se dejal!*

Maolo—*Mira Rate. ¿No exageras?..*

¿Y eso de los borcheviques?

Rate—*Cuentos de comaere vieja p'asustar a los idiotas, que sin tener una perra p'a mercarla de cigarros ni naica que se p'aesca, ni un colchón donde caerse, ni siete pamos de tierra p'a que l'entierren a uno, ni mas ley ni mas herencia que trabajar tuico el día mesmamente que las bestias, dinde quel sol s'alevanta disca que la noche llega, s'han metto a guardaores de to lo que no interesa.*

¿Que vienen los borcheviques?..

¿Y a mí y a tí qué? ¡Que vengan!

El que tenga que perder c'a ponga un perro en la puerta y que llame a los cebiles y c'haga lo más que puea; que nusotros los obreros dormimos a pata suerta porque vevimos al día, ¡si es vida lo c'uno llevat!

Maolo—*¿Entonces, tuico ese susto por lo que dicen que esperan?..*

Rate—*Canguelitis.*

Maolo—*P'ue ser.*

Rate—*Tuicos esos cheruvitos vestíos a la moerna, que presumen de crobata y s'ajustan la chaqueta y t'hablan mu enrebesaos, no tienen nenguno ideas, sino es la d'acer to el año lo mejor que les convenga; y no darían su sangre como tú y yo por las nuestras, ni andarían de morrás dando o recibiendo leña*

p'a que siga lo de siempre o venga otra cosa nueva. Y como ellos quien mandar y a ellos les farta... juerza, los van llevando del morro a tuico aquel que se deja; que lo qués a mí, te juro que ni en altomovil me llevan.

Maolo—*¿Entonces, tuico es pulítica?*

Rate—*¡Abora has dao en l'anderecera!*

Maolo—*Que no quien ni mas ni menos que no les quiten la teta.*

Rate—*Quellos quién ser los arcardes p'acer a diestra y sinlestra lo que les sarga del... arma, sin que naide pida cuentas ni les digan los ediles si cumplen mal, cuatro frescas; y nombrar al deputao c'a ellos más les convenga, manque sea más animal que tuico un parque de fieras; que lo más interesante no es que tenga güena yengua ni que sepa desplicarse como los hombres de yetras; sino q'estè bien domao y que mansico obedezca cuando tiren de la rienda los caciques c'aquí quean.*

Maolo—*¿Sabes que t'has desplicao mejor quel mesmo Seneca?*

Rate—*Pues a otra t'has de quear con tuica la boca abierta.*

Maolo—*¿Me vas hablar de pulítica?*

Rate—*Y de tó lo que tú quieras.*

Y nuestros dos buenos amigos dieron fin a su charla, convencidos de que era insultante que les llamasen «ciudadanos».

 **1750**

ejemplares de este periódico se han impreso este número. A procurar entre todos que en Febrero se llegue a los DOS MIL.

La delación ha merecido en todos los tiempos el desprecio de la sociedad.

La redacción de RENACER jamás fué delatora y desprecia a los que lo fueron.

¿Puede un republicano ser siempre católico?

El problema de si la Iglesia católica puede coexistir con cualquiera forma de gobierno está resuelto hace tiempo, en efecto, por la propia Iglesia, como han tenido que reconocer estos días aún los periódicos católicos ultramonárquicos. La doctrina es antigua, y el espíritu de la doctrina tan antiguo como la propia Iglesia. Después de todo, este principio de convivencia es el que rige las relaciones entre Estados, y un Estado es también, antes que nada, la Iglesia católica. Cuando en la historia surge un Estado revolucionario, como la República francesa o las Repúblicas soviéticas, es natural que los otros Estados, temerosos del contagio, procuren hundirlo; pero si no lo consiguen y la revolución vecina queda circunscrita a sus fronteras, es natural también que los Estados de formas distintas acaben por entenderse y hasta por colaborar en su mutua defensa.

Porque todos los Estados concluyen por ser ultrarrealistas, ultracervadores de sí mismos, y todos colocan su razón de ser, el principio de su existencia material por encima de toda consideración de forma o de ideología. Así se explica que hagan tan buenas migas las Repúblicas y las monarquías; que muchos ardientes republicanos en su país extremen las efusiones monárquicas en el extranjero, y que las mismas democracias parlamentarias más celosas y orgullosas de esta forma de gobierno vivan en amigable compadrazgo con dictaduras de tipo primitivo.

La Iglesia católica no sólo no ha sido una excepción en esta regla de lo que podemos llamar maquiavelismo de Estado. Ha sido, al contrario, una maestra. Aunque lo que distingue a Maquiavelo de los tratadistas medievales del Estado es que él aboga por un Estado civil, independiente de toda tutela de la Iglesia, no parece improbable que la historia política de la Iglesia católica fuera precisamente la que le inspiró sus enseñanzas al príncipe, es decir, su doctrina para la conquista y conservación del poder. El maquiavelismo de la Iglesia católica—su flexibilidad, su

adopción a todas las circunstancias, su táctica alternativa de tolerante oportunismo o de intransigencia ferroz según las necesidades y su fuerza del momento, su sacrificio de la moral individual a la moral de la Iglesia-Estado—es anterior a Maquiavelo. No debe sorprender que la organización y el arte político de la Iglesia católica hayan ejercido siempre una sugestión poderosa sobre algunos fuertes temperamentos estadísticos nada religiosos, hasta el punto de que un Charles Maurras ha podido confesar en nuestros días: «Yo soy católico, pero ateo.»

No, no es ninguna novedad el reconocimiento de la forma republicana por la Iglesia—épues no es ella misma una teocracia republicana, más que monárquica, por lo menos si se compara la forma electiva de su constitución con la de las grandes monarquías históricas?—, y no lo es sólo porque lo digan tales o cuales encíclicas recientes, sino porque ésa ha sido siempre su norma como Estado. Ha reconocido todos los Estados y todos los poderes de derecho o de hecho cuando ellos también la reconocían, y yo estoy convencido de que si la Rusia soviética tomase un día la resolución, nada imposible, de admitir dentro de sus fronteras el culto católico, la Iglesia, fiel a su historia y a su táctica; reconocerá también el Estado comunista.

El problema—expresado en términos más específicos—de si un católico puede ser republicano, está resuelto y superado en todas partes menos en España, por lo visto—. Pero o mucho me equivoco o no está lejos el día en que, hasta en España, el problema tomará también la forma aguda en que está planteado en otros países: si el ciudadano leal de una República, Méjico o Rusia, por ejemplo, puede ser lealmente católico, considerando el catolicismo no tanto una forma de espiritualidad religiosa como una forma política. Porque ya hay Estados, como los mencionados, que no se conforman con una separación de la Iglesia, reconociéndole, como hacen otros, cierta independencia política, admitiendo que

exista como un Estado dentro del Estado nacional, exento de obligaciones comunes, en usufructo de privilegios especiales y sujeto en última instancia, a la suprema autoridad de Roma católica.

La simple separación todavía presupone el reconocimiento de la Iglesia como un Estado soberano, y, por lo tanto, como un Estado cuyos súbditos, en este caso los católicos y las instituciones católicas, tienen derecho a un régimen de excepción. Es decir, el católico, como adscrito a una Iglesia que además de una confesión religiosa es un Estado temporal, puede encontrarse un día, como en Méjico y en Rusia—como en otro tiempo en Inglaterra, y hace poco, también, en cierto modo, en Francia—en un conflicto de ciudadanías: de una parte la nacional y de otra la espiritual. ¿Que harían los católicos españoles ante un conflicto así? ¿Se inclinarían hacia la Iglesia—universal, sí, nominalmente, pero no española—o tomarían la defensa del Estado? De modo que hay que invertir los términos del problema y preguntar, no si un católico puede ser republicano que eso no lo pueden negar ya ni los católicos más monárquicos, sino si un ciudadano leal de una República puede ser siempre católico, en el sentido político de esta palabra, de sumisión a determinada política de la Iglesia.

Unos dirán que largo se lo fiarnos y otros que no hay motivo para suponer que esos ejemplos de extremismo han de repetirse en un país tan católico como España. Pero a eso habrá que contestar que en historia nunca se conocen las fechas de los vencimientos y que precisamente estos conflictos de ciudadanías se dan siempre en los países de más honda tradición católica, como Méjico. Con la república de los mandingos no hay problema.

Luis ARAQUISTAIN

Periódico visado
por la censura
civil

Adquiera Vd.

los Turrone y Dulces

en el acreditado establecimiento de

José Miguel Garrigós (Sucesor de Antonio García Picó)

- ✠ PUROS Y EXQUISITOS TURRONES DE JIJONA.
- ✠ PELADILLAS DE ALCOY—FRUTAS EXQUISITAS
- ✠ MANZANAS DE CORAZÓN DE ANGEL ENCAR-
- ✠ NADAS.—PERELLONES VERDES Y TODA CLA-
- ✠ SE DE TURRONES Y CUANTO SE RELACIONE
- ✠ CON ESTOS ESTABLECIMIENTOS.

✠ Plaza de la Soledad, núm. 10.--ORIHUELA

Visite el puesto de esta casa en S. Sebastián

Anunciarse en RENACER es ventajosísimo

El Triunfo Tr. dos y novedad 83d para señoras y caballeros

ELADIO ESQUER
Calderón de la Barca, 7. -- ORIHUELA

Juan Guillén Ramos
Corredor Colegiado de Comercio

FRANCISCO ROS
ABONOS

Se vende
una perra pura raza lobo

RAZÓN:
Calle de Arriba, 31-ORIHUELA

Anunciarse en RE-
NACER es quintupli-
car las ventas.

- RENACER es el semanario de más difusión -

FRANCISCO OLTRA PEREZ

Cortador con Título expedido en la Academia Madrileña
PLAZA DE CUBERO, N. 4-ORIHUELA

Esmerada confección de toda clase de pre-
ndas.-Uniformes militares, prendas para
eclesiásticos.-LUTOS EN OCHO HORAS

Fábrica y Almacén de Muebles
Dormitorios, Despachos, Comedores

Carmelo Subiela

Plaza de la Merced.

ORIHUELA

Haga Vd. sus impresos

En LA COMERCIAL

Gran Bazar Moderno

Bernabé López López

SUCESOR DE RIBAS

P. Constitución 23-ORIHUELA - (Alicante)

Máquinas de coser y bordar MUNDLOS, la mejor hasta el día, premiada en la Exposición de Barcelona—Muebles de calidad insuperable—Bicicletas—Gramófonos—Ampliaciones—Cocinas Piro la más practica—Cuadros y estampas de todas clases—Accesorios en general.

No dejen de visitad esta su casa y quedarán satis fechos tanto por la buena calidad de los géneros como por la economía en los precios.

Ventas a plazos y al contado

Quien fuma CALIXTO LOPEZ sabe fumar

KULTURA

Bajo la noche, en la acera bailando está la muchacha.

Provoca a los transeuntes.

Palmotea. ¡Está borracha!

Gira sobre los tacones. Y, como enseña la pierna,
se puebla de hombrones sucios
el umbral de una taberna.

Narices olfateantes. Semblantes brutos y rojos.

Frase obscena en las bocazas.

Lumbre de bestia en los ojos.

—¡Olé tu cuerpo gitano! ¡Viva tu sangre, morena!

Y un vejete lanza al viento

esta copla que da pena:

«Eres como rosa mustia
que han arrojado a la calle:
que todo el mundo la mira...
¡y no la recoge nadie!»

—¡Mentira!—grita la moza—. Porque... ¡los tengo a montones

¡Y sigue, borracha y lùbrica,

destrozando los tacones!

Los hombres tienen la sangre con ardores de mil fraguas
y no separan los ojos
del borde de las enaguas.

Y uno de ellos, ancho y fuerte, que mirándola, resuella,
le arroja a los pies la gorra
para que baile sobre ella.

Risotadas, Pataleos. Palabrotas, Gritería.

¿Dónde estamos? ¿Dónde estamos?

¿En Madrid o en Oceanía?

Cuando domina a los hombres el vino y la obscenidad,
¡son hombres de las cavernas
con trajes de actualidad!

Me alejo, bajo la noche, con el alma contristada
de ver los frutos podridos
de esta sociedad dorada.

Sociedad que brilla mucho, que derrocha, que disfruta,
y da el mendigo, el ratero,
el chulo y la prostituta.

¡Viva el coñac y la sífilis! ¡Viva el puño! ¡Viva el pie!

¿Escuelas? ¡Bah! ¡No hacen falta!

¿Bibliotecas?... ¿Para qué?...

Miguel R. SEIDEDOS

Lea Vd. **EL SOCIALISTA**

RÁPIDA

Los delatores

Estos seres repugnantes con cuyo nombre encabezo estas cortas líneas, los hay en todo lugar y en todas las clases de la sociedad.

Algunos son seres inconscientes, verdaderos analfabetos al servicio del «amo» semejantes al mastín que falto de alimento y sobrado de palo guarda el lujoso chalet o el rústico cortijo. Otros, ostentan títulos adquiridos por procedimientos denigrantes o por la sobornación del vil metal. Estos últimos, barnizados de un falso cristianismo y pletóricos de una mal aprendida jurisprudencia, que ponen al servicio de la maldad, son los más temibles; delatores a los que hay que tener en cuenta y batirles con la misma hipocresía con que lo hacen ellos.

Se rumorea que en nuestra ciudad los hay de una y otra clase en grado sumo.

¿Será cierto?...

Al obrero le toca el esclarecerlo, para cuando le llegue su San Martín.

**LA MUTUAL
Franco-Española
Compañía General de Seguros**

Calle Sevilla, números 3 y 5
MADRID

Agente provincial:

JOSÉ SANTORO BELTRÁN

ORIHUELA

DEPOSITO de VINOS

— DE —

Ignacio Vergel

Obispo Rocamora, 3 — ORIHUELA

COSAS MALAS



Sus curitas dice «El Pueblo» que tienen más sensatez, más estudios y más resignación cristiana que los socialistas.

¡Miau! Ni son sensatos, ni sirven para nada práctico sus estudios, ni saben un ápice de resignación cristiana. ¡Como sueña!

Hay, es cierto, sacerdotes que su haber no les permite adquirir más que el pan para su sustento.

En cambio, hay muchos otros que viven holgadamente, viajan a capricho, derrochan a placer y en una palabra no sirven sino para ser el martirio de los que nada tienen.

Es cuestión de que esos que están conformes con que la católica sea la Religión del Estado, supriman la 3.^a parte de los curas o al menos hagan un reparto equitativo del Presupuesto.

¡Así todos tendrían para cocido y muchos no tendrían para otras cosas!

«El Pueblo» popular rotativo, dice que en varias ocasiones ha demostrado saber más que nosotros, y que hemos huído de discusiones serias.

No las recordamos, pero ya que lo dice él, verdad será.

¡Cualquiera discute de latín con quienes han estudiado esa materia doce años sino los han «calabaceado»!

Un compañero que varias veces ha escrito «COSAS», se atrevió a decir que aquí somos más católicos que los de «El Pueblo».

Conste que habló por cuenta propia y no sé si por alguno más.

¡Ahora que si a mí también me dá el título de católico es a condición de no ser de los de la calaña que él sabe!

¡Que los socialistas han organizado actos públicos para ultrajar a la Iglesia Católica!

Cuando no nos han asado en parrilla es porque es mentira.

¡Y continuamos con Cristo y siendo socialistas!

¡Que muchas veces escribimos delante de un espejo!

Ni que fuéramos «cupleteras».

¡Que no tenemos argumentos!

Será que los vamos usando poco a poco.

¡Nos compadecéis y lleváis pistollitas!

Habrán «zanguangos».

Si los embustes venenosos los queremos castigar con cárcel, lo que tanto repite «El Pueblo» lo castigáramos con el más bárbaro de los martirios que ponía en práctica la Santa Inquisición.

¡Quizás en esto coincidamos con vosotros!

Para «El Pueblo» que aquí no escriben más que señoritos.

Suponiendo que así fuera, ¿se apuesta doble contra sencillo a que si ser señorito es ser vago, hay más en ese bando que en éste?

¡Ahí sí que «jumáis» buenos puros, paladeáis buenos «cafeses», y rompéis buenos «dominoses», mientras otros «suamos» «pá» llevar la carga!

Nosotros no entendemos de caridad sino de humanidad.

La caridad huele a limosna y la humanidad se acerca más a la justicia, que es por la que peleamos.

¡Nada! Que no coincidimos con vosotros ni en la hora de entrar al trabajo.

Que este no es el RENACER de antes ¡Claro! Como que lleva más páginas, tiene más anunciantes, ha avalorado sus firmas y ha logrado quitaros el sueño.

Ni fué ni es socialista, si bien cuantos en él escriben son afiliados a partidos antidinásticos y saben interpretar los ideales de la mayoría de sus numerosos lectores.

¡Que dejó de ser obrero para ser señorito! Pero rotativo: Si aquí todo el mundo trabaja, por no parecerse a vosotros!

¡Que vista! «El Pueblo» ha conocido a nuestro simpatizante.

¡Tienen tal olfato que desde la puerta de la Federación saben cuando el p. Isla ha salido de su aposento!

La placa de las quince mil pesetas está ya muy oída y no gusta.

Ello lo prueba la manera tan desafiada como suena.

¡A otra calumnia, castos hombres, que esta os ha salido sota!

Sobre este asunto si que se os pidió una aclaración seria, pero os perdistéis del mapa.

Si nuestro ideal inmediato triunfara, habría paz, porque habría justicia, trabajo y cuanto en el régimen que vosotros defendéis falta.

¡En la Rusia y Méjico que pinta vuestra prensa no creemos!

Chulos nosotros y vosotros lleváis las carabinas y las pistolitas hasta para tomar café.

Autoridades: Proponemos un cacheco de cuantos huelen a tea y a incienso.

«Actualidad» debió poner este título a un reciente entrefilet:

«¡Capitalistas: manos al chaleco!»
Masonería, separatismo, comunismo.

¡Hay que averiguar si su autor tiene huertos de naranjas, dinero en los bancos extranjeros y sobre todo no perdonarle aún su mala intención!

ARMENGOLICO.

Levantado el estado de guerra y camino de la normalidad, debe levantarse la clausura que imposibilita el desenvolvimiento del Centro Republicano.

UNA BODA

El pasado domingo a las 10 de la mañana, tuvo lugar en la Iglesia Parroquial de Santas Justa y Rufina, el enlace matrimonial de la bella y elegante Srta. María Lucas Parra, con el joven escultor de la vecina capital de Murcia Don José Seiquer Zanón.

Actuaron de padrinos, nuestro estimado compañero y Redactor Jefe de este semanario, D. José M.^a Lucas, Abogado y D.^a Josefa Zanón, Vda. del Dr. Gari, de Valencia, hermano y tía respectivamente de los contrayentes.

Una vez terminada la ceremonia, los numerosos invitados, se trasladaron casa de los señores de Lucas Parra, donde fueron espléndidamente obsequiados con un suculento Lunch, Licores y Habanos.

Los Sres. de Lucas tuvieron toda clase de atenciones y deferencias con los asistentes al acto, en el que vimos numerosísimas lindas señoritas de Valencia, Murcia y Orihuela.

La enamorada pareja partió para distintas capitales de España y del Extranjero.

Nuestra enhorabuena al nuevo matrimonio, deseándole una larga e interminable luna de miel. Enhorabuena que al mismo tiempo hacemos extensiva a todos sus familiares.

NOTICIAS

—Para en breve se anuncia el enlace matrimonial de nuestros jóvenes amigos Amparo Bas Sánchez y José María Pedrera.

Si es verdad, mucho lo celebraremos.

—Procedentes de Barcelona y Madrid a donde marcharon en viaje de recreo han regresado, D. Albano García Carrión, Teniente de la Benemérita, Jefe que fué de esta línea y su distinguida esposa.

—En Madrid donde reside, le ha sido impuesta la Medalla del Trabajo a nuestro paisano el conocido sastre D. José Moreno García.

—Repuesto de la enfermedad que le retuvo en cama, hemos estrechado la mano del prestigioso Dr. D. José María Tomás.

Lo celebramos.

—Guarda cama a consecuencia de la enfermedad reinante, Doña Carmen Felices, esposa de nuestro compañero de redacción José M^a Sarabia.

—Ha llegado de París, el Director de este periódico D. José Escudero Bernicola.

—Se encuentra enferma, la esposa de nuestro compañero José Alonso.

—También ha tenido que guardar cama la joven Carmen Sánchez Rodríguez, por haber sido víctima de la enfermedad reinante.

Celebraremos que pronto podamos felicitarlas.

—Continúa actuando en el Circo que tiene instalado en la Plaza de la Trinidad, la Compañía Ecuestre que dirige D. Jacinto Romero.

Para esta noche se anuncia el ESTRENO de la Pantomima «Los Bandidos de Sierra Morena», como final de una extraordinaria función.

El sábado, domingo y lunes últimas funciones por tarde y noche.

—Hemos estrechado la mano de nuestro compañero de redacción José María Sarabia, que acaba de regresar de su viaje a diversas plazas del extranjero.

—Se encuentra enferma Doña María García, deseando vivamente su pronta y total mejoría.

—Se encuentra ligeramente indispuerto, el joven tipógrafo y amigo nuestro Carlos Diego Portugués.

—Han reanudado sus faenas los almacenes de naranjas que habían paralizado por acuerdos recientes.

ESTA CASA VENDE AL CONTADO

La Innovación Almacén

— DE —

Muebles



Burel y sillones giratorios para Despachos

Mimbres para toda clase de habitaciones completas

Camas Turcas - Camas de Campo

y Somniers para toda clase de Camas

Modelo patentado y fabricado por Sebastián Latorre y C.^a Ltda. Llacuna 67, Barcelona.

Todos sus elementos a base de madera curvada y unidos a presión sin rincones ni orificios.

Completamente higiénicos. Resistentes, ligeros, cómodos e indeformables. Lo más económico que se fabrica.

Precio de esta Cama: 36 PESETAS

Sommiers de todos tamaños a precios increíbles

Calderón de la Barca, 9 ORIHUELA

ESTA CASA NO FIA + VENDE AL CONTADO

Grandes Viveros

— DE —

Naranjos y Frutales de todas clases

Propietario: **José Anierte Angosto**

Carretera de Arneva, Kilómetro 1.—ORIHUELA

Tarjetas al minuto en

en "LA COMERCIAL"

Por 16 céntimos diarios

puede Vd. adquirir la

Enciclopedia Sopena

(EDICIÓN 1930—2 VOLÚMENES)

Este Diccionario Enciclopédico consta de unos 200.000 artículos, cerca de un millón de significaciones diversas, 30.000 americanismos, 100.000 nombres geográficos y 50.000 biografías.

Contiene más de 8.000.000 de palabras (unos 40.000.000 de letras) y está ilustrado con 20.000 grabados, en negro, 87 mapas en negro y en color, y 39 hermosas cromotipias.

Los dos volúmenes llevan una rica encuadernación, estilo Renacimiento.

Al contado, 80 ptas.—A plazos, 90 ptas.

10'80 ptas. al recibir la obra y 16 mensualidades de 4'95.

Para adquirirla dirigirse **José Pellús Martínez**
al depositario en esta: **SAN AGUSTÍN, 8**

Página de información comercial

Los abonados a esta sección tendrán derecho a la publicación de una noticia interesante para su clientela, pero deberán remitir el original los días 5, 12, 19 y 26 de cada mes a la imprenta donde se imprime el periódico, CALLE DEL OBISPO ROCAMORA NUM. 6

Mercería, TOMAS NAVARRO, altas novedades, precios reducidos.—Mayor.

—Vea los primeros abanicos de esta temporada en el escaparate «CASA EL MURCIANO.»

—Mariscos y bocadillos en el «Bar Expres.»

Carmen Hernández

MODISTA

Se confeccionan trajes para señoras y señoritas

PRECIOS MODICOS

Elegancia, prontitud, emero

C. de Luis Barcala, 25-ORIHUELA

—¿Queréis bicicletas, máquinas de escribir, juguetes, bordados y perfumería?

Saturnino Cebrián Celestino.—Calle Mayor.

—Lector todos sus impresos debe encargarnos en la imprenta donde se edita este batallador periódico.

—PIMIENTOS, MOLONES, PULGONES, PIOJOS, RROLA, combátalas con éxito seguro con «PULGONIL».

—Cerveza a alta presión en el «BAR EXPRES».

CASA GEA—Comercio de Tejidos de las más importantes Fábricas de España y del extranjero Altas fantasías para la temporada de invierno en trajes de Señora y Caballero.—C. Mayor 24

Suscribirse a RENACER equivale a laborar por la justicia

Visite Vd. el «Bar Español»

en su nuevo y elegante local

donde encontrará a todas horas Cerveza fresca, bebidas y aperitivos selectos.

Paris - PEPIN - Madrid

José Abad Huertas

Camisería, Perfumería, Bastones,

Tirantes y guantes

Especialidad en artículos de lujo para Caballeros.

¡Anunciantes! Más de 10.000 personas leen RENACER

—Los elegantes usan calzado de «La alegría de la Huerta», que próximamente recibirá el zapato de moda para la temporada de invierno. Pasad a verlo por la calle Mayor.

—La tan acreditada pluma estilográfica transparente, la encontrará V. desde 10 pesetas en adelante en la Papetería ESTRUCH, Mayor, 19 Orihuela.

—El CALCIOBISMUTO será el remedio a sus padecimientos del estómago.

—Para caramelos y bombones la repostería del ANGEL. Especialidad en masa dormida. Caramelos de la Cofradía del Perdón con el lujoso estuche forma nazarreno.—Alfonso XIII, 1.

El Papel
La Karaba

suaviza el tabaco y se vende en todos los estancos.

Lea V.

«Nueva España»

la gran revista de ideales republicanos

VINO PURO de la DEHESILLA

A 70 Céntimos Litro

Se vende en Soleres, núm. 8.

ORIHUELA

Fumad habanos CALIXTO LOPEZ y EDEN

